

ПОЛИТЕХНИК

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

Коль Сталин с нами —

значит, правда с нами,

Коль Сталин с нами —

значит, мы сильны,

Коль Сталин с нами —

гордо реет знамя

Счастливой, мощной,

солнечной страны!

Наш кандидат

Девятого января наш кандидат Михаил Иванович Калинин зарегистрирован в Ленинградском городском избирательном округе по выборам в Совет Национальностей кандидатом в депутаты Совета Национальностей.

В 3 часа дня 9 января собралась Ленинградская Городская Комиссия по выборам в Совет Национальностей. В комиссию стали поступать постановления собраний рабочих, инженерно-технических работников и служащих многочисленных заводов, фабрик и учреждений, в том числе Ленинградского Политехнического института о выдвижении кандидатов в депутаты в Совет Национальностей по Ленинградскому городскому округу.

К 5 часам в помещении комиссии стали собираться представители учреждений, выдвинувших кандидатуру Михаила Ивановича. Ровно в 5 часов заседание комиссии было открыто и секретарь комиссии Т. А. Петрова доложила о поступивших заявлениях и о том, что все заявления при рассмотрении их в комиссии оказались соответствующими требованиям «Положения о выборах в Верховный Совет СССР». Всеми организациями, без исключения, единственным кандидатом выдвигается Михаил Иванович Калинин, 1875 г. рождения, проживающий в гор. Москва член ВКП(б), Председатель Президиума Верховного Совета СССР, который в опубликованном в печати открытом письме членов ЦК ВКП(б) дал свое согласие баллотироваться в Совет Национальностей по Ленинградскому городскому избирательному округу. Затем начались многочисленные выступления представителей учреждений, выдвинувших кандидатуру М. И. Калинина.

Первым получил слово представитель завода имени С. М. Кирова, на котором в ранней молодости работал за станком Михаил Иванович. Затем последовали и другие выступления. С горячей речью выступил представитель нашего института, профессор Михаил Полиевктович Костенко. С напряженным вниманием вслушались присутствовавшие постановления Окружной избирательной комиссии, оглашенное членом комиссии генерал-лейтенантом И. Н. Ковалевым.

Заключительные слова постановления: «На основании ст. 65 «Положения о выборах в Верховный Совет СССР» включить кандидата в депутаты Калинина Михаила Ивановича в избирательный бюллетень для голосования по Ленинградскому городскому избирательному округу № 3 по выборам в Совет Национальностей» были встречены долго несмолкающими аплодисментами вставших со своих мест участников собрания.

Таким образом, выдвинутая нами кандидатура принята единогласно. Несомненно так же единогласно пройдут и выборы Михаила Ивановича — шефа нашего института, верного соратника Ленина и Сталина.

Мы, политехники, являясь к избирательной урне все, как один, и отдадим свои голоса за Михаила Ивановича Калинина.

Профессор М. ШАТЕЛЕН, зам. председателя Ленинградской Городской избирательной комиссии по выборам в Совет Национальностей

Отдадим голоса верному сыну народа, соратнику великого Ленина и Сталина — Михаилу Ивановичу Калинин!

В 1919 году Владимир Ильич Ленин рекомендовал на пост председателя ВЦИК Михаила Ивановича Калинина. Наши избиратели должны знать, что сказал великий Ленин о кандидатуре М. И. Калинина.

О кандидатуре М. И. Калинина на пост председателя ВЦИК

Речь на XII заседании ВЦИК 30 марта 1919 г.

Найти настоящего заместителя товарищу Якову Михайловичу Свердлову — задача чрезвычайно трудная, так как совместить в одном лице и ответственного партийного работника, к тому же знающего историю партии, и вместе с тем человека, прекрасно разбирающегося в людях и умеющего выбирать их на ответственные советские посты, — почти невозможно. Совместить в одном товарище все те функции, которые нес на себе товарищ Свердлов — на этом при обсуждении кандидатуры в партии сходились все, — было бы невозможно, и поэтому необходимо поручить ведение отдельных функциями целым коллективом, которые бы собирались ежедневно и руководили отдельными областями. Что же касается председателя, тот тут нужно поставить вопрос так, чтобы он выявлял линию партии по отношению к крестьянству.

Вы знаете, что наше отношение к среднему крестьянству, как оно выявилось на партийном съезде, не является изменением нашей общей политики. Задачи по отношению к среднему крестьянству необходимо выполнить после того, как разрешена первая задача — подавление буржуазии. Вопрос об отношении к среднему крестьянству у нас стоит более остро, чем у наших товарищей в Европе, и у нас следует сделать так, чтобы во главе Советской власти встал товарищ, который мог бы показать, что наше постановление об отношении к среднему крестьянству будет действительно проведено в жизнь.

Я думаю, что возможно и должно найти товарища, который целиком поставил бы своей задачей проведение руководящей линии партии по отношению к среднему крестьянству. Мы знаем, что в настоящий момент задача осведомления и оповещения стоит особенно остро. Мы знаем, что при ослабленности транспорта, при существовании гражданской войны, которая ставит иногда не только отдельные губернии, но и целые области в слабую связь с центром, — мы знаем, что при этих условиях задача осведомления и оповещения требует особого внимания.

Мы знаем, что если мы найдем товарища, который соединит в себе жизненный опыт и знакомство с жизнью среднего крестьянства, мы эту задачу разрешить сможем, и я думаю, что кандидатура, о которой вы прочли сегодня в газете, удовлетворяет всем этим условиям. Это — кандидатура товарища Калинина.

Это — товарищ, за которым около двадцати лет партийной работы; сам он — крестьянин Тверской губернии, имеющий тесную связь с крестьянским хозяйством и постоянно обновляющий и освежающий эту связь. Петроградские рабочие сумели убедиться, что он обладает умением подходить к широкому слою трудящихся масс, когда у них нет партийной подго-



товки. Когда пропагандисты и агитаторы не могли подойти к ним по-товарищески и умело, тогда товарищу Калинин удалось разрешить эту задачу. В настоящий момент все это особенно важно. Конечно, все среднее крестьянство, все лучшие элементы его оказывают нам ту решительную поддержку, которая преодолет все трудности, которая устранил восстание деревенских кулаков с идущими за ними в незначительном меньшинстве деревенскими массами. Мы знаем, что нашей главной задачей в стране, мелко-земледельческой, является обеспечить ненарушимый союз рабочих и среднего крестьянства. Наши земельные мероприятия — полное уничтожение помещичьего землевладения и решительная помощь среднему крестьянству, — эти мероприятия уже дали результаты, и за год число средних крестьян, благодаря им, увеличилось. Но на местах нередко пускались в ход люди, не соответствующие как администраторы, своим задачам.

Были случаи злоупотреблений, но мы в этом неповинны. Мы знаем, что делали все для привлечения интеллигенции, но нас раз-

деляли политические разногласия. Мы знаем, что эпоха буржуазного парламентаризма кончилась, что сочувствие рабочих всего мира на стороне Советской власти, что как бы буржуазия ни убивала вождей пролетариата, как она это делает в Германии, — победа Советской власти неизбежна. Весь опыт, неминуемо приведет интеллигенцию окончательно в наши ряды и мы получим тот материал, посредством которого мы можем управлять. Мы добьемся того, чтобы были удалены люди, примазавшиеся к Советской власти, а это один из поводов недовольства, который мы не боимся признать законным. На борьбу с этим злом мы должны обратить максимум внимания. Мы на партийном съезде твердо решали всем работникам предписать эту линию поведения.

Переходя к социалистическому земледелию, мы должны сказать, что мыслим себе его осуществление не иначе, как ряд товарищеских соглашений со средним крестьянством... Мы должны обращаться возможно более к среднему крестьянину.

И мы знаем, что товарищи, которые больше всего работали в период революции и вошли целиком в эту работу, не умели подойти к среднему крестьянину так, как нужно, не умели сделать это без ошибок, и каждую из таких ошибок подхватывали враги, каждая из таких ошибок зароняла некоторое сомнение, затрудняя вопрос об отношении к нам среднего крестьянина.

Вот почему здесь найти товарища, который соединял бы в себе качества, о которых я говорил, очень важно. Нужно помочь ему нашим организационным опытом, чтобы средние крестьяне увидели в лице высшего представителя всей советской республики своего человека, чтобы наше партийное решение о том, что к среднему крестьянину нужно подойти умеючи, что мы каждый свой шаг готовы просматривать, изучать, проверять с точки зрения того опыта, который у нас есть, — чтобы это решение не оказалось на бумаге...

Мы знаем, что число наших союзников растет, мы знаем, что в ближайшие месяцы оно во много раз увеличится; но сейчас это бремя ложится только на нашу страну, очень разоренную, обнищавшую. Это — труд слишком непосильный для среднего крестьянина. Нужно подойти к нему и сделать все, что мы можем, нужно дать понять и показать на деле, что решения нашего партийного съезда мы твердо решили проводить в жизнь.

Вот почему кандидатура такого товарища, как товарищ Калинин, должна бы объединить нас всех. Такая кандидатура поможет нам практически путем организовать целый ряд непосредственных сношений высшего представителя Советской власти со средним крестьянством, поможет нам сблизиться с ним.

Эту задачу нельзя решить сразу, но то решение, которое мы должны вынести, мы не сомневаемся, что оно верно, но мы знаем, что практического опыта в этом отношении у нас мало. Пусть высший представитель советской республики сам, первый, при нашей общей помощи начнет этот опыт приобретать, собирать всю сумму знаний, проверять и мы можем быть уверены, что эту задачу мы решим, что Россия станет не только образцом страны, в которой диктатура пролетариата осуществлена твердо и буржуазия беспощадно подавлена — это мы уже завоевали, — но и образцом страны, в которой отношения между городскими рабочими и средним крестьянством, на основании товарищеской поддержки и нового опыта, решаются удовлетворительно, — а это один из главных залогов полной победы пролетарской революции.

Вот почему я позволю себе рекомендовать вам эту кандидатуру — кандидатуру товарища Калинина».

Первые итоги сессии

Итоги первой недели экзаменационной сессии вызывают среди всего коллектива профессоров, преподавателей и студентов института серьезную тревогу. Из 384 студентов 1 курса 122 человека или 31,6 процента имеют неудовлетворительные оценки, из них 36 человек не явились на экзамены; на II курсе не явились на экзамены 72 человека, 57 студентов получили неудовлетворительные оценки. Таким образом 129 студентов из 303 (или 42,6 процента), имеют задолженность в результате сессии. Внутренняя тревога и экзамены на III курсе, в особенности в группах 311, 321, 351, 361; 55 студентов III курса из 242 экзаменовавшихся (или 23 процента) имеют неудовлетворительные оценки. Даже на IV и V курсах около 8 проц. студентов имеют неудовлетворительные оценки.

Никогда еще студенчество института не обнаруживало столь неудовлетворительных результатов подготовки к сессии. Большой процент неявившихся и недопущенных к экзаменам свидетельствует о плохой работе студентов в течение семестра и о недостаточном внимании к их работе со стороны деканатов и кафедр. В частности, можно ли считать нормальным, когда лекторы по физике не знают, как обстоит дело со сдачей лабораторных работ (доц. Е. А. Штрауф). Обязанность каждого руководителя лекционного потока следить за ходом выполнения студентами домашних и лабораторных работ и своевременно докладывать об этом деканам факультетов. Между тем имели место случаи, когда ответственные преподаватели кафедры уклонялись от этих обязанностей и не являлись на заседания советов факультетов, на которых обсуждался вопрос о подготовке к сессии (совет металлургического факультета), что совершенно недопустимо.

С очень плохими результатами пришли к сессии студенты 222, 241, 252 и 255 групп. Профессор М. А. Шателен, чье восьмидесятилетие сейчас отмечает институт, говорит, что многие студенты обнаружили весьма слабое знание сущности изучаемых явлений и непонимание ими физики, хотя формальные выводы делают удовлетворительно. Многие студенты, приходя на экзамен (гр. 221 и 321), отказывались отвечать, признавая тем самым себя неподготовленными к экзамену; это осо-

бенно характерно для электро-механического факультета.

Надо предупредить всех неявившихся без уважительных причин или отказавшихся отвечать, что они будут сняты со стипендии на весь будущий семестр. Всесоюзный Комитет по делам высшей школы обратил внимание на недопустимый либерализм в вопросе о стипендии со стороны директоров вузов и предложил впредь не допускать восстановления стипендии в течение семестра студентам, получившим задолженность в результате сессии по неуважительной причине. Стипендиальные списки будут установлены 15 февраля и в дальнейшем не будут подвергаться изменениям.

На I курсе малоудовлетворительные результаты имеют студенты 123, 152, 155, 171 групп. Физикомеханики 152 и 155 обнаружили весьма посредственные знания по физике: из 45 студентов лишь 11 имеют хорошие и отличные оценки, 12 — неудовлетворительные и 7 человек вообще не явились на экзамены. Вряд ли можно признать это допустимым для студентов, заявивших при поступлении в институт, что физика является их призванием.

Наряду с неудовлетворительно работающими группами, необходимо отметить ряд хороших. Отлично отметить, что хорошие результаты имеют студенты групп IV семестра; на их долю выпала трудная обязанность работать на лесозаготовках, что, несомненно, не могло не отразиться на их успеваемости весной 1945 года; но сейчас студенты 210, 220; и 254 групп являются наиболее передовыми на II курсе.

В предыдущем номере газеты тов. Григорьева отмечала лучших студентов, участников Отечественной войны. Несмотря на долгие годы отрыва от института, на трудные годы войны, они стали в ряды передовых студентов и проявляют исключительную добросовестность, жажду знаний и трудолюбие. И если все студенты, в особенности те, которые впервые пришли в стены института, будут брать пример с участников Отечественной войны и других, лучших и наиболее добросовестных студентов, то результаты экзаменов будут значительно лучше. К этому мы и призываем всех студентов.

Проф. И. И. ЛЕВИ,
зам. директора по учебно-научной работе

★ ★ ★

Экзаменационная картинка

Текст М. Гина.

Дружеский шарж Ю. Лерман



Пришла пора с мячом расстаться, Нелегких битв пришла пора,

Но им не привыкать сражаться: Волейболиста жизнь — игра.

Навести порядок в общежитиях

налажены бесперебойная работа «титанов», надлежащая уборка комнат, своевременная смена постельного белья.

Комитет ВЛКСМ и профком не наладили культурно-воспитательной работы в красных уголках II и VII корпусов, а в VIII корпусе красный уголок даже не организован, красные уголки не обеспечены газетами и журналами. Партбюро до сего времени не выделило лучших агитаторов и пропагандистов для работы в общежитиях.

Решением партбюро предложено дирекции к 15 января устранить

указанные недостатки, т. Я. Л. Рузину к этому же сроку выделить агитаторов. Партбюро обязало товарищей М. В. Андреева (комитет ВЛКСМ) и Э. Я. Носовицкого (профком) развернуть в общежитиях организацию докладов, бесед, вечеров отдыха. Местному комитету (т. Я. М. Павлову) предложено уделять больше внимания общежитиям рабочих и служащих.

Партбюро одобрило инициативу коллектива сотрудников лаборатории аэродинамики (т. И. Л. Повх), изготовивших для общежитий 100 табуреток и обязавшихся изготовить к 10 февраля дополнительно такое же количество и решило обратиться к коллективам всех других лабораторий с призывом подхватить этот почин.

К восьмидесятилетию со дня рождения

Михаила Андреевича Шателена

Дорогой Михаил Андреевич!

От имени коллектива профессоров, преподавателей, студентов, рабочих и служащих Ленинградского Политехнического института имени М. И. Калинина горячо поздравляем Вас в день Вашего восьмидесятилетия.

Вы, дорогой Михаил Андреевич, являетесь одним из основателей Политехнического института, создателем научной школы русских электротехников, одним из авторов плана ГОЭЛРО. Вашей научной профессорской, инженерной и общественной деятельностью гордится наш институт.

Желаем Вам сил, здоровья и долгих лет жизни для плодотворной работы на благо нашей великой Родины!

Профессор-доктор
П. Л. КАЛАНТАРОВ,
директор института
Доцент И. Н. КОРЫШЕВ,
секретарь партбюро
В. М. АНДРЕЕВ,
секретарь комитета ВЛКСМ
Доцент Я. М. ПАВЛОВ,
председатель месткома.
Э. Я. НОСОВИЦКИЙ,
председатель профкома

БУДЕМ ГОЛОСОВАТЬ ЗА НАШИХ КАНДИДАТОВ

7 января на общем собрании профессоров, преподавателей, студентов, рабочих и служащих института было заслушано информационное сообщение доцента А. С. Тумарева о состоявшемся 5 января совещании делегатов от избирателей Красногвардейского избирательного округа. Имена кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР — Михаила Ивановича Калинина и Алексея Александровича Кузнецова, выдвинутых совещанием по предложениям коллективов заводов, фабрик, учреждений, были встречены собравшимися с большой радостью и воодушевлением.

9 января на митинге, посвященном согласию нашего кандидата в депутаты Совета Национальностей Михаила Ивановича Калинина баллотироваться по на-

шему Ленинградскому городскому избирательному округу, в выступлениях проф. П. Л. Калантарова, доц. В. П. Гурьева, студента Грузных, рабочего Ясенкова и других была выражена общая радость политехников, любовь к нашему кандидату в депутаты Верховного Совета СССР, к нашей Родине и великому вождю товарищу Сталину. Участники митинга обратились к Михаилу Ивановичу с приветствием, в котором говорится:

«Мы отдадим свои голоса за Вас, Михаил Иванович, — верною друга и соратника Ленина и Сталина, главу первого в мире Советского государства, и развернем подлинно большевистскую агитацию среди избирателей за всех кандидатов блока коммунистов и беспартийных».

На 92 избирательном участке

Для агитационной работы среди избирателей 92 избирательного участка четыре факультета нашего института выделили 45 агитаторов. Среди них преподаватели, аспиранты и студенты, члены партии, комсомольцы и беспартийные.

16 агитаторов металлургического факультета работают под руководством своего бригадира тов. Брука. На их участке расположено 42 дома. Здесь, в небольших домиках селения Гражданки, в малых кружках по 3-4 избирателя агитаторы проводят свои беседы, разъясняя Сталинскую Конституцию, избирательный закон и вопросы текущей политики. Часто беседы переходят на злободневные темы домохозяйства и быта. Агитатора Ефремова тов. Мустин просит выяснить, почему ему перестали выплачивать пенсию, другие просят поторопить управхоза с выдачей ордеров на дрова; третьих интересует, скоро ли будет водопровод в Гражданке и т. п. Тов. Брук следит за работой своих агитаторов, помогает им советом и практическим участием в организации бесед.

Неплохо работают на участке и агитаторы энерго-машиностроительного факультета. Особенно содейственно и интересно проходят беседы у агитатора этого факультета аспиранта Глухова. Тов. Глухов участник Великой Отечественной войны, недавно демобилизован. Часто свои беседы с избирателями

он иллюстрирует эпизодами из своей недавней боевой жизни. Все избиратели кружка тов. Глухова с удовольствием собираются на каждое занятие точно в назначенное время. Беседы проходят живо и интересно.

Бригадир агитаторов электро-механического факультета т. Гутин до сих пор не принялся за работу. Что делают агитаторы его факультета — он не знает и работу их не организует.

Хуже всего на участке работают агитаторы инженерно-строительного факультета (бригадир тов. Короткин). Студенты-агитаторы этого факультета: Машков, Тапков и Вильнер совершенно еще не приступили к работе. Партийно-комсомольской организации инженерно-строительного факультета необходимо, по примеру металлургического, заинтересоваться работой своих агитаторов на участке и обсудить ее на бюро.

С. ЗАХАРЕНКО

М. М. Башмаков —
начальник ОРС

Приказом директора института новым начальником отдела рабочего снабжения назначен М. М. Башмаков.

С 15 января М. М. Башмаков приступил к исполнению своих обязанностей.

Ответственный редактор
Г. В. МЕЛЬНИКОВ.